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La Democracia es el gobierno del pueblo, 
por el pueblo y para el pueblo. 

Abraham Lincoln, 1863.

	LOS RETOS DEL DESARROLLO PERSONAL Y SOCIAL


	INDIVIDUOS Y GRUPOS QUE COMPARTEN NECESIDADES 
• Asuntos privados de carácter público: salud integral, educación, ejercicio de la sexualidad, adicciones, el derecho a la privacidad y bienestar socio afectivo.

• La dimensión social de las necesidades básicas: desigualdad y contrastes sociales en los niveles de bienestar y desarrollo humano en México y el mundo.

• Repercusiones del desarrollo social en la vida personal. Recursos y condiciones para crecer, aprender y desarrollarse en el entorno. Identificación de desafíos para el desarrollo y el bienestar colectivo: justicia, libertad, igualdad, equidad, solidaridad, cooperación, inclusión y sustentabilidad.

	APRENDER A TOMAR DECISIONES DE MANERA INFORMADA.
• Elementos para la toma de decisiones personales

• Toma de decisiones colectivas ante problemáticas de orden social y ambiental que afectan a un grupo, una comunidad, una organización social o una nación

• Situaciones que afectan la convivencia y ponen en riesgo la integridad personal
• Información sobre salud reproductiva, una necesidad para tomar decisiones responsables



	PENSAR, DECIDIR Y ACTUAR PARA EL FUTURO
ÁMBITOS DE REFLEXIÓN Y DECISIÓN SOBRE EL FUTURO PERSONAL

• Conocimiento y valoración de las capacidades, potencialidades y aspiraciones personales. Capacidad para trazar metas, establecer criterios de decisión y comprometerse con su realización.

• Escenarios y ámbitos de realización personal: estudio, trabajo, recreación y expresión. Las expectativas de los demás

• El papel de la información en las decisiones sobre el futuro personal. Toma de decisiones informada y apegada a principios éticos. Ejercicios de toma de decisiones y prospectiva en diversos ámbitos del proyecto de vida

CARACTERÍSTICAS DE LA CIUDADANÍA DEMOCRÁTICA PARA UN FUTURO COLECTIVO

• Una ciudadanía responsable, participativa, informada, crítica, deliberativa, congruente en su actuar, consciente tanto de sus derechos como de sus deberes. 

• Respeto y ejercicio de los derechos humanos propios y de los demás. Información y reflexión para la participación responsable y autónoma en acciones colectivas.

• Disposición al diálogo, a la tolerancia, al debate plural, a la transparencia y la rendición de cuentas en la construcción del bien común. 

• La pluralidad como coexistencia pacífica de ideas. La cooperación, solidaridad y corresponsabilidad como compromiso social y político con situaciones que afectan a las comunidades, a las naciones y a la humanidad.

COMPROMISOS DE LOS ADOLESCENTES ANTE EL FUTURO

• Pensar el futuro con los demás. El ciudadano que quiero ser

• La participación de los adolescentes y jóvenes en el desarrollo social de México
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